

H “五一”假期我在岗

海口江东新区建设者坚守一线忙生产

本报海口5月3日讯（记者刘梦晓 通讯员曹柳）抢时间，赶进度，不停工，忙生产。“五一”假期，海口江东新区重点项目施工现场建设热火朝天，建设者们坚守岗位，全力推进项目建设，用辛勤和汗水诠释劳动美，向着“双过半”的目标发起全力冲刺。

正在加速施工的江东大道二期西段综合管廊项目包含江东大道二期西段和琼山大道北段两段，其中江东大道约4.5公里，琼山大道约560米，共计约5.1公里。

5月3日，大型吊车、运输车、泵车、罐车等施工车辆在项目建设现场

来回穿梭，焊接声、切割声、锤打声此起彼伏，与机器轰鸣声交织，40多名项目管理人员和140名工人奋战在项目施工一线，抢时间赶进度，全速推进项目建设。

“我来自湖北黄冈，在项目上负责钢筋绑扎的工作，我们从今年2月1日开始进场，项目的施工节奏很快，大家都知道这个项目的重要性，一刻也不敢放松，全力投入到工作中去。不仅是我，我身边的一些工友们都沒有放假，都争取早日完工，让这个项目能够早日投入使用。”江东大道二期西段综合管廊项目建设者李建红说。

在汇福园项目现场，施工人员正分布在不同楼层开展室内装修装饰工作。中交一公局汇福园项目经理王波介绍，今年“五一”假期，该项目的主要施工任务包括室内精装修、室外回填土、地下综合管线施工等。

项目的快速推进离不开江东新区的助力，“江东新区实施的项目专员制度，在项目建设过程中给予了不少帮助，有效保障了项目按既定计划推进。”王波说。

走进汇福园项目样板间，一处处细节尽显用心。“我们严格按照有关标准施工建设，确保2000多套安置房按时交付。”王波介绍，作

为省重点民生项目，汇福园项目坚持做好“节点管控”和“品质管控”，提升装修标准，建设配套商业、休闲游乐设施等，为回迁村民提供优质生活环境，打造江东新区回迁项目品质形象。目前，包括多个户型的2146套回迁房已陆续进入最后的装修装饰阶段，接下来，项目将全力以赴，让回迁居民早日住上高品质新房。

海口市新琼小学及青少年活动中心项目位于江东新区文化交往组团，白驹大道与琼山大道交叉口西北侧约300米处。项目总用地面积约2.6万平方米，总建筑面积约3.5万平

方米。

新琼小学规划建设1栋5层教学楼，1栋5层学生午休楼（一、二层为餐厅），1栋3层体育馆，内设游泳池和篮球馆。计划开设36个班，可提供1620个学位；青少年活动中心规划建设1栋4层综合楼，包含培训楼和多功能报告厅。

“项目总体已完成80%，目前正在进行午休楼、教学楼及活动中心的室内装饰装修，体育馆抹灰。”施工单位相关负责人介绍，为了保障“五一”期间施工不停歇，项目部根据工作安排，提前采购施工原材料，有效满足节日期间的施工需求。

《海南省生态产品总值(GEP)核算技术规范(试行)》印发
让GEP核算讲“海南话”

本报讯（记者周晓梦）近日，省生态环境厅印发《海南省生态产品总值(GEP)核算技术规范(试行)》（以下简称“规范”），推动构建具有海南特色、贴近海南实际的生态产品价值评价体系，让GEP核算讲“海南话”。

评估指标体系方面，《规范》明确，海南省生态产品总值核算指标体系由物质产品供给服务、调节服务和文化服务3大类服务构成。其中，物质产品供给服务主要包括农业产品、林业产品、畜牧业产品、渔业产品、淡水资源、种质资源；调节服务主要包括水源涵养、土壤保持、固碳、氧气释放、局部气候调节、洪水调蓄、海岸带防护、物种保育等新、空气净化、水体净化、废弃物处理、负氧离子释放；文化服务主要包括旅游康养。

省生态环境厅要求，要结合实际需求，突出应用导向，探索推动生态产品价值核算在政府决策、项目评估、生态补偿、考核评价等领域的应用。

抢抓施工黄金期 全力冲刺保进度

◀上接A01版

今年4月，海南中心项目已完成“空中造楼机”安装与东西配楼结构封顶。“五一”假期期间，该项目正在进行15层核心筒主体结构施工、10层外框钢结构施工及地下室砌体施工，同时进行顶模系统调试。

据悉，海南中心项目为省重点项目，由海南控股旗下海南机场投资建设，中建三局承建，建筑高度428米，为海南在建第一高楼。项目建设完成后，将刷新海口天际线，成为海南自由贸易港的新地标和海口城市形象代表。

5月3日，位于海口市秀英区长丰路与海盛路交会处的海口永桂花园安居房B区项目现场，施工人员正在楼内进行二次结构砌墙，8栋高层住宅楼的蓝色爬架已经爬到楼体顶部，楼体外立面主体结构已显露真容。

“B区项目的8栋住宅楼在4月底已经实现封顶，现在是室内二次结构砌墙阶段，为抓紧赶工期，这个‘五一’假期我们项目部所有人都在现场轮班施工，抓紧冲刺季度目标。”施工方中铁十五局项目书记郗文斌介绍，项目部正在抢抓施工好时节加快项目建设，施工进度计划具体安排到每天，力争在5月底完成主体结构验收工作。

据了解，海口永桂花园安居房B区项目共建设8栋住宅楼，提供664套安居房，此外还配有商业楼、篮球场、羽毛球场等公共配套设施，建成后可解决664户群众住房问题，预计明年4月完工。

5月3日上午，位于南渡江干流中游河段的迈湾水利枢纽工程施工现场，运输车辆来回排队转运渣土、混凝土，三台塔吊机臂正在上下升降或是左右旋转，不停地调运物资，200多名工人忙着开挖基岩、绑扎钢筋。

迈湾水利枢纽工程是目前海南水网建设的“头号工程”，对保障海口市特别是江东新区地下水开采、发展热带特色高效农业具有不可替代的关键作用。当前项目正在进行大坝混凝土浇筑，总工期计划到2024年10月份全部竣工，实现投产发电。

“项目今年的建设任务目标是左右挡水坝段浇筑要达到113米高程，溢流坝段浇筑达到74米高程，到年底完成厂房首台机组安装。这个目标可不容易达到，加上5月已经进入汛期了，台风暴雨天气都会对施工有影响，我们必须加班加点，抢抓施工进度。”中国能建葛洲坝集团迈湾水利枢纽工程施工总承包项目部负责人张润林表示，目前该项目部已采取24小时不间断施工，加快推进工程进度，确保实现今年建设目标。

“青言青语”传党声 “声入人心”话发展

◀上接A01版

宣讲结束后，榕树青年宣讲团向琼中女足U15队员们送上了心愿卡。U15队员冯紫芸在心愿卡上写道，自己将通过训练，每天进步一点点，早日进入职业足球队，并且希望未来能够考上好大学。

“我们希望通过紧密贴合宣讲对象的实际情况，把党的创新理论同老百姓现实生活环境的巨大变化联系起来。”海南师范大学团委相关负责人表示，将通过以小切口呈现大主题、以小视角折射大时代、以小故事体现大情怀、以家常话解读大道理，让理论宣讲既有温度，又有深度。

近日，海南大学“自贸港新青年宣讲团”走进海口市琼山区龙塘镇新民村开展主题宣讲。面对着数十名从附近村庄来的妇女代表，海南大学法学院学生黄梓滢和陈姿碧向大家讲解了新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》。

“保障妇女合法权益是全社会的共同责任。请大家勇敢地站出来，对家暴说‘不’！”“说得好！这番话说到我们心坎里了……”

得到大家的热烈回应，黄梓滢露出开心的笑容。宣讲结束后，许多到场群众依然意犹未尽，有听众还主动上前咨询陈姿碧。

“受益匪浅，希望以后有更多的大学生‘老师’到村里来，给我们多上课。”聆听完宣讲，龙塘镇三联村“两委”干部吴叶说，两位宣讲人对妇女权益保障法的解读十分深入，而且在讲解过程中还结合具体的案例进行分析，让大家容易理解。

自成立以来，海南大学“自贸港新青年宣讲团”围绕自贸港建设发展、乡村振兴、妇女权益保护等主题深入基层开展理论宣讲，目前已累计在海南4个市县开展各类宣讲活动30余场。

（本报海口5月3日讯）

海南商业航天发射场 项目建设“火力全开”

本报讯（记者刘梦晓 通讯员符钰超）海南商业航天发射场是我国首个商业航天发射场。近日，在确保安全生产的前提下，海南商业航天发射场1号工位建设现场“火力全开”赶工期，加快推进项目建设进度。

“目前我们1号工位的主要工作是固定勤务塔这一部分，目前的进度达到了50%左右，预计是5月30日之前实现勤务塔结构封顶。”海南国际商业航天发射有限公司工程设备部工程经理李勇介绍，前置设备间预计4月底结构封顶，6月30日就要全部完成。12月30日完成加注供气系统跟整个1号工位的建设，明年的3月份完成合练，第二季度实现首发。

李勇说，为确保按时按质完成项目建设任务，施工单位倒排工期、挂图作战，严格按照设计及规范要求做好安全控制、质量控制、进度控制等工作。

在海南商业航天发射场项目全面推进过程中，文昌市也坚持“一切围绕项目转、一切围绕项目干”，主动上门服务，帮助项目办理各环节相关手续，并加强与项目指挥部的合作，协调解决项目在推进过程中遇到的困难和问题，确保项目早日完工。

东方竹金沟公园 紧扣工程节点抓紧施工

本报八所5月3日电（记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员符敬慧）5月2日，在东方市竹金沟公园项目建设现场，工人们紧扣工程节点抓紧施工，力争项目今年6月底竣工交付。

为了确保项目按照既定时间节点顺利推进，“五一”假期，该项目建筑工人陈才华和同事们坚守岗位，加班加点赶进度，“一起加紧赶工期，为了把这个项目尽快建成。”

据了解，东方市竹金沟公园及市政配套工程建设总用地面积为11.08万平方米，其中竹金沟公园占地面积约9.39万平方米，将建成综合性开放式公园，为市民游客提供休闲场所，同时增设文化与生活娱乐设施，既服务市民游客，又改善生态环境，美化市容市貌。

洋浦多个民生项目抢抓工期赶进度

本报洋浦5月3日电（记者林书喜 通讯员邓晓龙）5月3日，在洋浦经济开发区洋浦初级中学项目工地，几台挖掘机正在运动场进行基础开挖施工。旁边的体育馆、教学楼等主体结构已封顶，正在进行室内外装饰装修。

据了解，“五一”假期期间，除了洋浦初级中学项目外，洋浦产城融合安居工程一期及两所配套幼儿园、新湾·沁园安居房等多个民生项目均不停工，全力赶工期，确保全部施工内容本月达到收尾条件，并按计划在6月底前全部交付使用。截至目前，一标段项目已完成总进度的87.6%。

在洋浦产城融合安居工程一期项目一标段工地，各主体建筑门窗已全部安装完成。520多名工人坚守岗位，分布在各个楼里开展铺设瓷

砖、粉刷涂料、安装厨卫洁具、灯具等施工。

据了解，一标段项目由中建六局承建，主要建设8栋约880套搬迁房及地下室、停车楼等。现场装修主管吴成文告诉记者，项目“五一”期间不停工，全力赶工期，确保全部施工内容本月达到收尾条件，并按计划在6月底前全部交付使用。截至目前，一标段项目已完成总进度的87.6%。

据洋浦开发建设有限公司产城融合一标段项目负责人傅建介绍，“五一”期间，产城融合项目四个标段

约有2500名工人坚守岗位，用实干为项目建设按下“加速键”。

位于洋浦产城融合安居工程一期项目内的两所幼儿园在“五一”期间也正常施工。该两所幼儿园分别位于产城融合安居工程四标段和二标段内。项目总投资9211余万元，总建筑面积约12799.46平方米。其中，1号幼儿园设有12个班级，360个学位；2号幼儿园设有15个班级，提供450个学位。建成投入使用后，可以解决洋浦产城融合安居工程住户的幼儿入学难题。



有序施工

5月2日，海南环岛旅游公路东方段正在有序施工。

目前，该路段已经初现雏形。新修建的昌化江特大桥将环岛旅游公路昌江段与东方段跨江连接。是海南环岛旅游公路的重要组成部分。环岛旅游公路东方段项目全长121.97公里，途经东方八所镇、四更镇、感城镇等6个镇。项目建成后，将有效推动东方旅游与文化、体育、交通等融合发展。

本报记者 周达延 摄

TED演讲首次走进琼海 为乡村发展注入青年思想

本报嘉积5月3日电（记者陈子仪 通讯员李丽莎）为发挥琼海优质滨海资源，助推乡村多元发展，打造琼海新时代青年人社群文化和绿色生活方式，5月3日上午，由琼海市委宣传部支持，海南影响会展和TEDx共同发起的TEDxBoaoDistrict乡间（青）风——系列青年社群沙龙活动在琼海市潭门镇“无所·归止”民宿举行。

海岸旁、木船上，从观光旅游专业合作社理事长到美籍翻译家，从数字游民旅居主人到创新创业大牛，来自不同行业的多名主讲人结合自身经历讲述故事，探讨乡村发展新点子、新玩法，为乡村发展注入青年思想。

琼海市委宣传部相关负责人表示，本次活动旨在借助TED国际王牌影响力，吸引在各领域有创造力和领袖精神的新青年汇聚琼海，通过TED知识分享、圈层体验活动、琼海参访等多种创新的活动内容，给更多青年人提供更丰富、精彩的精神文化产品，激发青年人对传统文化、对琼海城市的情感认同和身份认同，吸引更多青年人来到琼海定居、就业、创业。

H 海南老区振兴发展

■ 本报记者 张文君
特约记者 方宇杰

走进东方市感城镇不磨村，只见漫山遍野的芒果树长势喜人。有的树上挂着一个个色泽艳丽、个头匀称的芒果，有的树上则是长出新芽。5月3一大早，村民符其由骑着摩托车来到自家50亩芒果地，开始除草、打药，认真管护好新长出的芒果芽，确保来年获得好收成。

相比目前在采收的芒果，今年1月，符其由种植的芒果就采收上市了，3月底就全部卖完。由于管理到位，他种植的芒果个头大、味甜，受到收购商青睐。“今年产量有约7万斤，比去年增加了1.5万斤，收购价每斤2元左右，今年收入十多万元。”他笑着说道。

其实，起初符其由并不懂芒果种

东方感城镇不磨村打造“一村一品”芒果产业 一颗“黄金果”一条致富路

植，早年种过瓜菜、挖过金矿，收入一直不稳定。1995年，不磨村结合干旱缺水、地势较高等自然条件，谋划发展热带水果产业。那年起，村民因地制宜开始种植芒果，符其由就是最早参与芒果种植的村民之一。

今年56岁的符其由依然清晰记得，当年上山开荒的艰苦，“大家都吃不饱饭，交通也不方便，还要拿着锄头在山坡上开垦，双手常常磨出泡来。”

刚开始，村民种植的芒果品种有很多，但品种多了，不利干收购和整体发展。”不磨村党支部副书记李建雄说，考虑到芒果种植管理、品质及销售情况，村里做出一个重要决定：统一品种。2000年，全村统一种植了“台农”芒果。村民还一起挺过了市场低迷期。2007年至2008年，芒果市场价格不太好，大家就自产自销，组团把芒果拉到省内外市场去销售，吃了不少苦。

在和平年代，不磨村村民着力发展芒果产业，建设美丽乡村。

“这些年，特别是近5年来，村庄发生了较大变化。”不磨村驻村第一书记王日说，在帮扶单位等的帮扶下，2020

年后有20多名热血青年血洒疆场。“他们的英勇事迹值得我们永远铭记和怀念，要继承和弘扬他们的革命精神。”73岁的不磨村退休老干部张上清，小时候经常听父辈讲革命时期的故事，他的父亲、姑姑都参加过革命。

秉承不怕吃苦的革命精神，符其由靠着勤奋、吃苦的劲头，通过向人请教、查阅资料等，不断摸索芒果种植管理的技术，现已成长为种植能手。种植芒果28年，让他的日子越过越红火，盖起了3层楼房，买了小汽车。

不仅仅是他在不磨村，家家户户都种植了芒果。目前，全村芒果种植面积达2.2万亩，芒果年产量约4000万斤，芒果成了村民致富创收的“黄金果”。

在和平年代，不磨村村民着力发展芒果产业，建设美丽乡村。

“这些年，特别是近5年来，村庄发生了较大变化。”不磨村驻村第一书记王日说，在帮扶单位等的帮扶下，2020

年全村脱贫，去年，村里投入资金拓宽了村道，建设新的硬化道路，并启动美丽乡村建设项目，包括修缮村主干道、安装路灯、完善排污设施、美化绿化等，进一步提升了村容村貌；在产业发展上，村里经常邀请农业部门专家入村开展芒果种植培训，还引入物流公司及电商平台，支持芒果销售。今年3月，不磨村（芒果）入选全国“一村一品”示范村镇名单。

发展环境越来越好，不磨村如今吸引了不少大学生返乡创业。“村里家家户户都种了芒果，货源稳定，做农村电商很有优势，而且村庄道路宽敞、畅通，环境较好。”返乡大学生曾起程说。今年28岁的曾起程2019年底回乡发展。最初，他从微商做起，取得了不错的效果。2021年，他与两名返乡大学生共同成立了一家合作社，专门做水果电商。“希望扎根家乡，尽自己的力量带动当地电商发展，助力打造不磨芒果品牌。”他说。

（本报八所5月3日电）